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Конституція України 1996 року проголо-
сила, що Україна є суверена та незалежна, 
демократична, соціальна, правова держава, а 
людина, її життя та здоров’я, честь і гідність, 
недоторканість і безпека визнаються в Украї-
ні найвищою соціальною цінністю [1]. Вихо-
дячи з цього, першочерговим завданням сис-
теми правоохоронних органів України є 
втілення у життя, захист і забезпечення клю-
чових положень Конституції України, особли-
во в частині прав та свобод людини і громадя-
нина. У вищенаведеній сфері залишається ще 
багато дискусійних питань. Зокрема, щодо 
правових засад координації правоохоронної 
діяльності. 

Координаційну діяльність у правоохорон-
ній сфері як предмет наукового дослідження 
розглядали такі вчені, як: О.М. Бандурка,  
В.Т. Білоус, М.М. Бурбика, О.М. Литвинов, 
В.М. Косюта, В.І. Малюга, М.І. Мичко,  
М.О. Потебенько, М.В. Руденко, В.І. Шинда 
та інші.  Разом із тим,  з метою розкриття пи-
тання, що стосується поняття суб’єктів коор-
динації правоохоронної діяльності, важливим 
є уточнення та аналіз ряду ключових понять, 
а саме: «координація», «правоохоронна дія-
льність», «правоохоронні органи». Новизна 
статті полягає в дослідженні сутності інсти-
туту координації правоохоронної діяльності 
шляхом аналізу змісту таких ключових тер-

мінів, як «координація», «правоохоронна дія-
льність», «правоохоронні органи», визначен-
ня стану їх висвітлення з урахуванням погля-
дів вчених-правників та положень 
законодавства. 

Традиційно розпочнемо із етимології дос-
ліджуваного терміну. Так, тлумачний словник 
В.Т. Бусела розкриває поняття «координація» 
(від латин. coordinatio, від ordinatio – пого-
дження, узгодження) таким чином: 

«1. Складова процесу управління, що по-
лягає в погодженні, упорядкуванні дій різних 
частин системи, яка підлягає управлінню з 
метою уникнення дублювання однойменних 
операцій та охоплення більшого кола про-
грам, робіт; 

2. Одне з важливих завдань сучасного ме-
неджменту (управління), що полягає у вста-
новленні гармонії між організаціями, ділян-
ками і учасниками процесу виробництва й 
управління. Координація здійснюється шля-
хом проведення координаційних службових 
нарад, на яких визначаються зв’язки між ви-
конавцями, усуваються неув’язки, дублювання, 
що дає змогу досягти оперативної реалізації 
рішення за короткий строк при оптимальних 
витратах» [2, с.826]. У лінгвістичному розу-
мінні В.В. Яременко, О.М. Сліпушко коорди-
націю асоціюють із «погодженням, зведенням 
до відповідності, встановленням взає-
мозв’язку, контакту в діяльності людей, узго-
дженістю рухів та дій» [3, с.887]. Взаємодія і 
координація – близькі, але не тотожні понят-
тя, отже, спільним для наведених вище ви-
значень терміну «координація» є спільна уз-
годжена діяльність певних суб’єктів тих чи 
інших правовідносин. 

На сторінках правової літератури віднай-
шов свого відображення ряд позицій вчених-
правників. Зокрема, адміністративно-правові 
аспекти поняття «координація» досліджував 
В.Т. Білоус, який дійшов висновку що коор-
динація є функцією управління, змістом якої 
є забезпечення упорядкованих взаємозв’язків 
між організаціями, ділянками та учасниками 
виробництва й управління з метою узгоджен-
ня дій щодо реалізації рішень, об’єднання 
спільних зусиль у вирішенні загальних за-
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вдань [4, с.173]. У криміналістичному аспекті 
О.М. Литвинов визначає поняття координації 
профілактики злочинів як «узгодження дій 
тактично самостійних суб’єктів системи про-
філактики злочинів за різними елементами 
діяльності при наявності рівноправних зв’яз-
ків між ними, спільної стратегічної мети дія-
льності, для підвищення ефективності проти-
дії злочинності» [5, c.75]. Досліджувався 
зміст терміну «координація» і в межах опера-
тивно-розшукової діяльності. Як відзначає 
Н.Є. Філіпенко, координування – це сукуп-
ність дій, що обумовлена владними повнова-
женнями суб’єктів управління, спрямованих 
на забезпечення упорядкованого функціону-
вання суб’єкта й об’єкта управління, зокрема 
погодженої роботи всіх ланок системи та її 
окремих працівників [6, с.85]. 

Як бачимо, існують різні підходи щодо ви-
значення змісту терміну «координація». 
Більш того, досліджуваний термін привертає 
науковий інтерес вчених-правників різних 
галузей права, що вкотре підкреслює необхід-
ність та важливість інституту координації не 
лише як правового явища, а й реальної форми 
протидії злочинам та правопорушенням. Од-
нак найчастіше координацію розуміють як од-
ну з функцій управління, що існує поряд із та-
кими функціями, як планування та контроль. 

Разом із тим, відповідно до п.1 Указу Пре-
зидента України від 12.02.2000 р. № 229 «Про 
вдосконалення координації діяльності право-
охоронних органів по боротьбі з корупцією та 
організованою злочинністю», координація 
визначається як спрямована на зміцнення за-
конності та правопорядку спільна розробка та 
практична реалізація узгоджених заходів по 
своєчасному виявленню, розкриттю, припи-
ненню та попередженню злочинів і корупцій-
них діянь,  усуненню причин та умов,  які 
сприяють їх вчиненню [7]. 

Наступним нормативно-правовим актом, 
положення якого потребують свого окреслен-
ня, є Положення «Про координацію діяльнос-
ті правоохоронних органів по боротьбі зі зло-
чинністю» (далі – Положення), схваленим 
Координаційним Комітетом по боротьбі з ко-
рупцією та організованою злочинністю при 

Президентові України 17.07.2000 року. Його 
дію було зупинено та відповідно до Рішення 
Конституційного Суду України у справі за 
конституційним поданням 56 народних депу-
татів України від 07.04.2004 р. № 9-рп/2004 
укази Президента України, в тому числі По-
ложення про Координаційний комітет по бо-
ротьбі з корупцією і організованою злочинні-
стю, затверджене Указом від 13.05.2003 року 
№ 402, були визнані такими, що не відпові-
дають статтям 6, 19, 106, 116 Конституції 
України.  Разом із тим,  вважаємо за доцільне 
коротко охарактеризувати основні положення 
в частині координаційної діяльності прокура-
тури України. У цьому Положенні було ви-
значено поняття координації, її мету, форми 
та напрямки координаційної діяльності пра-
воохоронних органів. 

Під координацією діяльності правоохо-
ронних органів щодо боротьби зі злочинністю 
слід було розуміти діяльність, яка спрямована 
на зміцнення законності та правопорядку, 
спільне розроблення та практичну реалізацію 
узгоджених заходів зі своєчасного виявлення, 
розкриття, припинення та попередження зло-
чинів і корупційних діянь, усуненню причин 
та умов, які сприяють їх вчиненню (п.1 По-
ложення). Виконуючи загальнодержавні про-
грами боротьби зі злочинністю, у тому числі з 
її організованими формами та корупцією, 
правоохоронні органи визначають напрямки, 
а також мету і завдання спільних дій. 

Провадячи аналіз діючих положень наве-
дених вище нормативно-правових та підза-
конних актів, а також таких, що втратили 
свою дію станом на сьогодні,  слід констату-
вати неналежних рівень висвітлення в рамках 
правового поля терміну «координація». Най-
частіше досліджуваний термін використову-
ється разом із поняттям «узгодження», не пе-
редбачаючи при цьому відмінності їх змісту. 
А відтак, видається можливим дійти висновку 
про більшу увагу до змісту терміну «коорди-
нація» зі сторони науковців, аніж законодав-
чої гілки влади. 

Наступним терміном, зміст якого потребує 
свого обов’язкового висвітлення у рамках да-
ної статті,  є «правоохоронна діяльність».  В 
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етимологічному розумінні – це робота, функ-
ціонування установи, організації, особи з 
охорони прав. Тобто, гарантування, забезпе-
чення їх недоторканності чи поновлення по-
рушених прав. Така діяльність відбувається в 
рамках реалізації правоохоронної та/або про-
возастосовчої функцій. Отже, правоохоронна 
діяльність – це діяльність з реалізації правоо-
хоронних та/або правозастосовчих функцій 
державними органами, громад, організаціями 
чи громадянами. Це широке розуміння право-
охоронної діяльності [8, с.826]. Ю. Аврутін, 
досліджуючи в рамках енциклопедії поняття 
«правоохоронної діяльності», дійшов виснов-
ку, що в антропоморфному розумінні – це 
специфічний різновид предметної людської 
праці, пов’язаної з боротьбою зі злочинністю, 
охороною громадського, порядку та інше. 
Правоохоронна діяльність – державно-право-
ве явище, що відображає соціальне призна-
чення органів держави, яка є самостійною 
сферою життєдіяльності суспільства [8, 
с.790–781]. Та й узагалі, поняття «правоохо-
ронна діяльність» у правовій та соціально-
політичній літературі застосовується досить 
часто. Тому стосовно нього ведуться активні 
дискусії у площинах різних галузей права. 

Так, у сучасній теорії держави та права іс-
нують різні точки зору щодо визначення по-
няття «правоохоронна діяльність». Зокрема, 
колектив авторів підручника з теорії держави 
та права за загальною редакцією Є.О. Гіди 
визначає досліджуваний термін як владну ді-
яльність, яка здійснюється уповноваженими 
державою органами на підставі закону й у 
встановленому ним порядку з метою охорони 
й захисту прав та законних інтересів грома-
дян, державних і громадських формувань 
шляхом застосування правових заходів впли-
ву» [9, с.94]. 

Вчені-адміністративісти сформували на-
ступне бачення змісту поняття «правоохо-
ронна діяльність». По-перше, на переконання 
О.М. Бандурки – це державна діяльність, яка 
здійснюється з метою охорони права спеціа-
льно уповноваженими органами шляхом за-
стосування юридичних заходів впливу в точ-
ній відповідності із законом та при 

неухильному дотри манні встановленого ним 
порядку» [10, с.128]. По-друге, більш широко 
за своїм змістом окреслює термін «правоохо-
ронна діяльність» О.В. Тюріна, яка тлумачить 
його як одну із форм активної організаційно-
владної діяльності компетентних органів, які 
діють від імені держави за її повноваженнями 
[11, с.23]. 

Отже, досліджуючи терміну «правоохо-
ронна діяльність» на сторінках правової літе-
ратури як вчених-теоретиків, так і вчених-
адміністративістів цілком обґрунтованим ви-
дається висновок про одностайність у розу-
мінні науковцями змісту досліджуваного те-
рміну,  який у загальному асоціюється із 
владною діяльністю уповноважених держав-
них органів, яка спрямована на захист прав і 
свобод людини і громадянина із можливістю 
використання заходів впливу. Разом із тим, 
чинне законодавство не дає визначення тако-
го поняття, як «правоохоронна діяльність». 

Наступним терміном, зміст якого потребує 
свого визначення в рамках мети даного дослі-
дження, є «правоохоронні органи». Тут знач-
ний доробок здійснили вчені в рамках галузі 
адміністративного права, який у загальному 
вигляді підсумував В.Т. Маляренко. У своєму 
підручнику він подає, що правоохоронний 
орган – це юрисдикційний орган, уповнова-
жений державою виконувати в установлено-
му законом порядку функції або завдання з 
охорони права, охорони правопорядку, розс-
лідування або запобігання порушень права, 
відновлення порушеного права, захист націо-
нальної (державної) безпеки, підтримання 
правопорядку, забезпечення стану законності 
[12, с.8]. 

Чинне правове поле дає не визначення 
«правоохоронного органу», а їх перелік у ст.2 
Закону України «Про державний захист пра-
цівників суду і правоохоронних органів», де 
правоохоронні органи визначено як «органи 
прокуратури, Національної поліції, служби 
безпеки, Військової служби правопорядку у 
Збройних Силах України, Національне анти-
корупційне бюро України, органи охорони 
державного кордону, органи доходів і зборів, 
органи і установи виконання покарань, слідчі 
ізолятори, органи державного фінансового 
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контролю, рибоохорони, державної лісової 
охорони, інші органи, які здійснюють право-
застосовні або правоохоронні функції» [13]. В 
межах положень інших нормативно-правових 
актів, зокрема Законів України «Про основи 
національної безпеки України» [14] та «Про 
демократичний цивільний контроль над Во-
єнною організацією і правоохоронними орга-
нами держави» [15] поняття «правоохоронні 
органи» визначається досить широко – як 
державні органи, які відповідно до законо-
давства здійснюють правозастосовні або 
правоохоронні функції, що жодним чином не 
дозволяє скласти уявлення про зміст дослі-
джуваного терміну. Підкріплює отриманий 
висновок й Ю.В. Собко, який відмічає, що 
саме визначення поняття «правоохоронні ор-
гани», яке подане сьогодні в законодавчих 
актах, потребує суттєвого удосконалення, 
оскільки є надто широким. Крім того, у зако-
нодавчих актах відсутній вичерпний перелік 
правоохоронних органів, оскільки законодав-
чі та підзаконні акти називають різну їх кіль-
кість. Досить часто при визначенні переліку 
правоохоронних органів законодавець вико-
ристовує словосполучення «інші правоохо-
ронні органи» (положення ст.2 Закону Украї-
ни «Про державний захист працівників суду і 
правоохоронних органів») [16, с.113].  

Підводячи підсумок, слід констатувати, що 
координація дій правоохоронних органів – це 
діяльність встановлених законом органів 
державної влади, яка узгоджена за такими 
критеріями як: мета, час, місце, виконавець 
тощо. На жаль, ані термін «правоохоронна 
діяльність», ані більш вузький – «координація 
правоохоронної діяльності» в рамках націо-
нального законодавства свого відображення 
не віднайшли. Більш того, питання наявності 
зазначених термінів у правовому полі нашої 
держави є надзвичайно гострим, оскільки ви-
конуючи функцію боротьби зі злочинністю, у 
тому числі з її організованими формами та 
корупцією, правоохоронні органи визначають 
напрямки, а також мету і завдання спільних 
дій. Координацію науковці розуміють як одну 
з функцій управління, що існує поряд з такими 
функціями, як планування та контроль. Зміст 
поняття координації, як і термін «правоохо-

ронна діяльність», станом на сьогодні у право-
вому полі не визначений. А відтак, про наяв-
ність терміну «координація правоохоронної 
діяльності» в рамках чинного правового поля 
навіть не доводиться, хоча, на наше переко-
нання, питання правового визначення дослі-
джуваного поняття є надзвичайно актуальним. 
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